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2010学年度第二学期吴淞中学高二化学期中试卷
（化 学 班）
（考试时间：120分钟  满分：150分）
可能用到的相对原子量：H-1   C-12  N-14   O-16  
第Ⅰ卷（共89分）
一、选择题（共20分，每小题2分，每小题只有一个正确选项。）
1. 人们把食品分为绿色食品、蓝色食品、白色食品等。绿色植物通过光合作用转化的食品叫做绿色食品，海洋提供的食品叫蓝色食品，通过微生物发酵制得的食品叫白色食品。下面属于白色食品的是                                        （      ）
A．食醋            B．面粉            C．菜油           D．海带

2. 下列关于有机物的叙述正确的是                                 （      ）
A．有机物都是非电解质              B．熔点低的化合物都是有机物
C．不含氢的化合物也可能是有机物    D．含有碳元素的化合物都是有机物
3. 迄今为止，以下各族元素中生成化合物的种类最多的是             （      ）
A.ⅡA族           B.ⅢA族            C.ⅣA族           D.ⅤA族
4. 下列化学名词正确的是                                         （      ）
A.三溴笨酚

   B.烧碱


  C.乙酸乙脂

D.石碳酸
5. 由甲烷的结构式不能获得的信息是




            （      ）
A.一个甲烷的分子由一个碳原子和四个氢原子构成
B.甲烷的摩尔质量为16g/mol
C.甲烷分子中一个碳原子和一个氢原子之间共用一个电子对
D.甲烷分子的空间构型为正四面体型
6. 以下化学用语正确的是                                         （      ）
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A．乙烯的结构简式CH2CH2                B．乙酸的分子式C2H4O2
C．明矾的化学式KAlSO4·12H2O           D．氯化钠的电子式Na                

7. 下列各物质加到或通入硝酸银溶液里能使溶液变浑浊的是           （      ）
A. CH3CH2Cl


B. CO2

           C. Cl2

         D. NaNO3
8. 下列物质中与苯酚互为同系物的是                                 （     ）
[image: image27.emf]


9.下列过程中，不可逆的是                                          （     ）

A．蛋白质的盐析    B．酯的水解     C．蛋白质的变性    D．氯化铁的水解

10. 以下做法，不符合化学物质使用价值的是      
(      )
A．福尔马林浸泡生物标本          B．二氧化碳转化为甲烷
C．用硫磺蒸熏馒头，使馒头变白    D．三聚氰胺作为化工原料
二、选择题（共45分，每小题3分，每小题只有一个正确选项。）
11. 在苯的同系物中加入少量酸性高锰酸钾溶液，振荡后褪色，正确的解释是（     ）
A．苯的同系物分子中碳原子数比苯多
B．苯环受侧链影响，易被氧化
C．侧链受苯环影响，易被氧化
D．由于侧链与苯环的相互影响，使侧链和苯环均易被氧化
12. 下列各组物质属于同分异构体的是                                （     ）
A. 丙醛和丙酮




B. 乙醚和丁醇
C. 丁酸和丁酸丁酯



D. 戊烯和戊二烯
13. 某炔烃经催化加氢后可得到2-甲基丁烷，则该炔烃的名称是           （     ）
A.2-甲基-1-丁炔
     B.2-甲基-3-丁炔
       

C.3-甲基-1-丁炔
     D.3-甲基-2-丁炔

14.烷烃C4H10中的C—C键和C—H键数目                                （     ）
A.4个，10个子      B.3个，10个       C.4个8个     D.3个，8个。
15.下列有机物在适当条件下能发生水解反应，但不能发生消去反应的是    （     ）
A. 2—甲基—1—丙醇




B. 2—氯丁烷
C. 2—甲基—2—丁醇




D. 2，2—二甲基—1—溴丙烷
16. 已知苯的m元溴代物的同分异构体数目和苯的n元溴代物的同分异构体数目相同，则m和n的关系不可能是(m≠n)                                   （      ）
A．m=2n　　 B．m+n=6　　 C．m+n=5　 　D．m+n=8
17. 下列实验中使用的试剂正确的是                                 (      )

A．用无水氯化钙固体吸收氨气中的水蒸气      


B．用热碱溶液洗涤试管内壁附着的油脂

C．用浓氨水清洗试管内壁附着的银     

D．用乙醇萃取乙酸乙酯中的乙酸
18. 甲烷中混有乙烯，欲除去乙烯得到纯净的甲烷，最好依次通过盛有下列试剂的洗气瓶                                                             (      ) 
A．澄清石灰水，浓H2SO4            B．酸性KMnO4溶液，浓H2SO4
C．溴水，烧碱溶液，浓H2SO4        D．浓H2SO4，酸性KMnO4溶液
19. 等质量的Cu片，在酒精灯上加热后，分别插入下列溶液中，放置片刻，铜片质量增加的是                                                       （     ）
 A. 硝酸


B. 无水乙醇

C. 石灰水


D. 盐酸
20. 除去硬脂酸中混有的油酸的方法是                               （      ）
A. 加浓氢氧化钠溶液



B. 催化加氢
C. 加溴水





D. 加饱和食盐水后分液
21. 下列有机化学方程式不正确的是                                 （      ）
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22. 相同温度、相同物质的量浓度的下列四种溶液按pH值由大到小的顺序排列，正确的是                                                           （     ）
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A. ④＞①＞③＞②                B. ①＞④＞③＞②
C. ①＞②＞③＞④                D. ④＞③＞①＞②
23.能证明淀粉已完全水解的试剂是                                  （     ）
A.淀粉碘化钾溶液     B.银氨溶液      C.碘水     
D.碘化钾溶液
24. 苏丹红是很多国家禁止用于食品生产的合成色素。结构简式如右图。关于苏丹红说法错误的是                                                     （      ）

A.分子中含一个苯环和一个萘环


B.属于芳香烃
C.能被酸性高锰酸钾溶液氧化



D.能溶于苯
25. 阿斯巴甜（Aspartame），具有清爽的甜味，甜度约为蔗糖200倍，其结构如下
有关阿斯巴甜的说法不正确的是（    ）

A．阿斯巴甜分子式为：C14H17N2O5
B．分子结构中含有一个酯基

C．水解产物中含有2个氨基酸

D．阿斯巴甜在一定条件下既能与酸反应，又能与碱反应

三、选择题（共24分，每小题4分，每小题有1-2个正确答案，多选或错选均不得分，少选1个得2分）
26.把纯净的甲烷和氯气混合在集气瓶中，用玻璃片盖好，放在光亮的地方，片刻后，下列有关说法正确的是







           （    ）
A．气体发生爆炸反应        B．瓶内气体的颜色变浅
C．瓶内气体的压强不变      D．将蘸有浓氨水的玻棒伸入瓶内会出现白烟
27.下列物质间的反应属于消去反应的是                               （    ）
A. 浓硫酸和乙醇的混合液（3：1）加热至170℃
B. 浓硫酸和苯的混和液加热至80℃
C. 煮沸氯乙烷和苛性钠溶液
D. 煮沸氯乙烷和苛性钠的醇溶液
28.下列物质属于天然高分子的是                                     （    ）
A、油脂      B、聚乙烯      C、淀粉           D、天然橡胶
29.下列说法正确的是                                               （    ）
A. 检测乙醇中是否含有水可加入少量无水硫酸铜，如变蓝则含水
B. 除去乙醇中的微量水可加入金属钠，使其完全反应
C. 获得无水乙醇的方法通常采用先用浓H2SO4吸水，然后再加热蒸馏的方法
D. 获得无水乙醇的方法通常采用先用新制生石灰吸水，然后再加热蒸馏的方法
30.下列化合物中，属于酯类的是                                     （      ）
A．  [image: image4.png]@coomﬂ



                    B．  [image: image5.png]
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            D．HCOOCH2CH3
31. 下列叙述不正确的是



                            （      ）
A．石蜡的主要成分是烃
B．氯仿可直接用作有机溶剂
C．甲苯完全氢化后所得产物的一氯代物只有4种
D．含有四个碳的饱和一元醇共有四种结构
第Ⅱ卷（共61分）
四、填空题（共14分）
31．（共6分）写出下列物质的结构简式和俗名。
	
	结构简式
	俗名

	甲醇
	
	

	α-氨基乙酸
	
	


32. （共8分）“立方烷”是一种新合成的烃，其分子为正立方体结构， 其碳骨架结构如图所示： 
                        [image: image7.png]


                   
　　(1)写出立方烷的分子式_________。
　　(2)其二氯代物共有几种同分异构体__________。
　　(3)有一种芳香族化合物与立方烷互为同分异构体，其结构简式为：　　　 。
(4)这种芳香烃与丙烯腈(CH2=CH-CN)、1，3-丁二烯按1：1：1物质的量之比发生聚合反应，可以得到一种工程塑料ABS树脂，它的结构简式可表示为　　　　　　　。
五、填空题（共10分）
33. （共10分） 实验室制备硝基苯主要步骤如下：①配制一定比例的浓硫酸与浓硝酸的混合酸，加入反应器中。②向室温下的混合酸中逐滴加入一定量的苯，充分振荡，混合均匀。③在50℃~60℃下发生反应，直至反应结束。④除去混合酸后，粗产品依次用蒸馏水和5%NaOH溶液洗涤。⑤将用无水CaCl2干燥后的粗硝基苯进行蒸馏，得到纯硝基苯。
　　填写以下空白：
（1）配制一定比例浓硫酸和浓硝酸混合酸时，操作注意事项：____________________；
（2）操作③中，为了使反应在50℃~60℃下进行，常用的方法是：________________；
（3）步骤④中，分离粗硝基苯应使用的仪器是：________________________；
（4）步骤④中粗产品用5%NaOH溶液洗涤的目的是：___________________；
（5）纯硝基苯是无色，密度比水________（填“大”或“小”），具有_________气味的油状液体。
六、填空题（共27分）
34.（14分）下图中A、B、C、D、E、F、G均为有机化合物。A的分子式为[image: image8.wmf]13164
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根据上图回答问题：                             
（1）D所属的物质种类是含氧衍生物中的_____________；
（2）反应③的化学方程式是                              ___________；
反应④的化学方程式是                                         ；
（3）B的分子式是_____________；A的结构简式是_______________________；

反应①的反应类型是___________；
（4）符合下列3个条件的B的同分异构体的结构简式（任写两个）            ；
①含有邻二取代苯环结构； ②与B有相同官能团； ③不与FeCl3溶液发生显色反应。
35.（13分）有机物A在一定条件下有如下图的转换关系：


试回答下列问题：

（1）C的官能团名称        。
（2）写出A、D、F的结构简式：A：_____________D：____________ F：____________。

（3）写出下列反应的化学方程式及反应类型：

A→B：____________________________________________________；        。
D→E：____________________________________________________；        。
七、计算题（共10分）
36．（16分）标准状况下1.68 L无色可燃气体在足量氧气中完全燃烧。若将产物通入足量澄清石灰水，得到的白色沉淀质量为15.0 g；若用足量碱石灰吸收燃烧产物，增重9.3 g。
（1）计算燃烧产物中水的质量。
（2）若原气体是单一气体，通过计算推断它的分子式。
（3）若原气体是两种等物质的量的气体的混合物，其中只有一种是烃，请写出它们的分子式（表格可以不填满）。
	气体可能的组成

	

	

	

	


2010学年度第二学期吴淞中学高二年级期中考试
化学试卷答案
第Ⅰ卷（共89分）
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第Ⅱ卷（共61分）
四、填空题（共14分）
32．（共6分）
	
	结构简式
	俗名

	甲醇
	CH3OH
	木精

	α-氨基乙酸
	H2N-CH2COOH
	甘氨酸


33. （共8分）(1) C8H8 ；　　 　　(2) 三种 ；　　 
(3) [image: image11.png]@ CH—CHj,
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五、填空题（共10分）
34. （共10分）
（1）先将浓硝酸注入容器中，再慢慢注入浓H2SO4瓶时搅拌和冷却
　　（2）将反应器放在50℃~60℃的水浴中加热
　　（3）分液漏斗
　　（4）除去粗产品中残留的酸
    （5）大，苦杏仁。
六、填空题（共27分）
35.  （1）醇（1分）

（2） CH3COOH＋C2H5OH[image: image13.png]HSO,



CH3COOC2H5＋H2O          （2分）

CH3CH2OH [image: image14.png]


CH2=CH2 + H2O                   （2分）

（3） C9H10O3    （2分）  [image: image15.wmf]C
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  （2分）    水解反应 /酯化反应（1分）
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      （各3分，共6分）（填写其中两个结构简式即可）
36.（1）羟基、羧基
（2）HOCH2CH2CH2COONH4   HOOCCH2CH2COOH   F略
HOCH2CH2CH2COONH4＋NaOH[image: image17.wmf]D

¾¾®

HOCH2CH2CH2COONa＋NH3↑+H2O   复分解
HOOCCH2CH2COOH＋2CH3CH2OH[image: image18.wmf]D
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浓
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CH3CH2OOCCH2CH2COOCH2CH3+2H2O 酯化等
七、计算题（共10分）
37．
（1）[image: image19.png]m (C0;) =15.0gX




m（CO2+H2O）== 9.3 g

m（H2O）== 9.3 g－6.6 g == 2.7 g                          
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分子中C︰H == 1︰2
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        所以该气体的分子式是C2H4                                 
    （3）C4H6和H2（或C3H8和CO，C3H6和CH2O等）
                                                     命题教师：朱海英
                                                     审题教师：李  玲
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F（无支链，环状化合物）
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C（能与NaOH溶液反应，也能与钠反应，1molC与Na反应生成1molH2）





B（不含氮原子）





E（相对分子质量为132）





A（链状结构，一个分子中含有一个氮原子）
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D（相对分子质量为118）





G（相对分子质量为174）
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